

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas Bastion, 39

Mahon, Miércoles 24 de Enero de 1900

Año XXIX, Num. 3.064

CUENTOS BOERS

Algunas veces, la historia vuelve a principiar su evolucion. Así pasa con los ingleses en los momentos actuales, con la particularidad de que los sucesos de que son víctimas revisten carácter todavía mas grave que la vez primera: se encuentran en Africa en igual situacion en que se vieron el año 1831, despues del desastre del general Colley en Majuba. Habían experimentado amargamente lo que puede el patriotismo de los boers. Sus magníficas columnas bien armadas, bien pertrechadas, cayeron ante aquel enemigo á quien afectaban menospreciar. Sus famosos highlanders, como ahora, fueron destruidos. Su perplejidad aumentaba diariamente ante la carencia de refuerzos de que tan necesitadas se hallaban las tropas británicas. La poblacion de origen holandés se sublevó; las antiguas poblaciones inglesas estaban amenazadas. El orgullo británico experimentaba crueles reveses que de pronto le habían parecido imposibles.

Ya que las circunstancias son las mismas en la actualidad ¿por qué los ingleses no hacen ahora lo que hicieron entonces resueltamente?

En aquella época, se hallaba al frente de los negocios públicos el ministro Gladstone, sucesor del ministerio Beaconsfield, que era el responsable de la guerra.

Gladstone, el anciano hábil y prudente, supo adoptar una actitud que tenia todas las apariencias de la mas noble dignidad, ahorrando á su país nuevas humillaciones. Tuvo sentido práctico y esperto, dando á Inglaterra un hermoso papel que, en realidad, no era el suyo. Mientras encargaba al general Wood que propusiera la paz á los boers, provocaba un cambio en la opinion de los ingleses, poniendo por delante los hermosos lemas de justicia y equidad. Declaró que el gobierno inglés había sido engañado por sus agentes del Cabo, sobre los cuales echaba ingeniosamente todas las responsabilidades, no vacilando en manifestar que la guerra había sido el resultado de una especie de mala inteligencia trágica, que aun era tiempo de reparar aquel error, y esto sería lo mas magnánimo que pudiera hacer una nacion fuerte... Bien preparada así Inglaterra para un cambio de actitud súbito, se oyó decir en seguida que ella siempre había detestado la guerra, y el interés le hizo adoptar facilmente semejante afirmacion al go atrevida. «El partido liberal—escribía el «Daily News»—está unánime en reconocer que la expedicion del Transvaal se ha hecho contra la voluntad de la mayoría de la nacion: tenemos el deber de confesar la injusticia y repararla.»

Gracias á política semejante, Inglaterra, aunque vencida, pudo sacar de la aventura á que se había temerariamente lanzado, ventajas como imponer

su intervencion en los negocios estranjeros de la república, la soberania de la Reina y un representante inglés en la capital de los boers.

Mientras es tiempo aun, ¿no podrían los hombres de Estado ingleses—buscando un pretexto que pudiese á salvo la susceptibilidad británica—proceder como entonces? Con algunas palabras de cordura ¿no podría curarse á la nacion de esa fiebre *jingoista* que tan cara le ha costado? Ella, en el fondo, tan positiva, quizás no esté lejos de comprender, de todos modos, que los sacrificios que deba imponerse serán incomparablemente superiores á los resultados. ¿No se manifiestan ya señales de cansancio á través de la afectada obstinacion que se traduce por nuevos aprestos á la lucha? ¿Quién sabe si, conduciendo con alguna habilidad su amor propio, esta nacion se inclinaria repentinamente á una solucion pacífica?

Los boers, gentes rudas, hasta ahora ocupadas en defender su existencia, no han tenido tiempo aun de formarse una literatura. Esta se reduce á cuentos populares, algunos de los cuales no dejan de tener cierto sabor. Vaya uno como ejemplo: «Un mono que andaba buscando fortuna, quitó del lugar donde se hallaba una gran piedra, debajo de la cual se escondia una serpiente boa. Furioso el reptil, al verse molestado, se puso á silbar terriblemente, se replegó sobre sí mismo é iba á arrojar sobre el imprudente que le sacara de quicio. El mono se veía ya perdido, cuando acertando á pasar por allí un zorro, tuvo la inspiracion de llamarle para que sirviese de árbitro en el asunto. «Perfectamente—dijo el zorro;—mas, á fin de que pueda yo sentenciar equitativamente, hay que volver las cosas en el estado en que se hallaban al suceder el conflicto.» La boa tuvo la generosidad de acceder á ello, y el mono se apresuró á volver á su sitio la piedra, debajo de la cual fué la serpiente á enroscarse como estaba, antes de que le turbaran el sueño. En seguida, sin preocuparse de la sentencia que iba á darse, el prudente mono desaparecia, temiendo cuerdamente las resultas que podría traerle el discutir con un ser tan poderoso.»

¿No habrían muy bien los ingleses si, mediante esta fábula, imitasen al mono, que, acogido á una mediacion que debía redundar en favor suyo, se aprovechó de un buen consejo y tuvo la fortuna de volver las cosas al estado en que se hallaban antes de su malhadada intrusion?

Otro cuento boer podría, tambien, ofrecerles asunto para meditar. «Cierta cazador, viendo un leon, asíle por la cola. Divirtióle mucho al pronto, oír como rugía el animal paralizado, al que insultaba proclamando la victoria y celebrando el triunfo. Quería conducirle á su *kraal*, y mostrar, luego, á sus amigos con cuanta facilidad se ha-

bia apoderado de la terrible fiera; pero entregado á la tarea de amenazar al leon, no llegó á notar que este, con un pequeño esfuerzo, le iba fatigando, de suerte que la presión de las manos le crecía. Cuando el leon creyó el momento oportuno, haciendo un supremo esfuerzo, sacó la cola de manos de su adversario, se volvió en redondo, y, conociendo, tras de la sorpresa, que el hombre, á pesar de su jactancia, no era tan temible como quería dar á entender, arrojóse encima y le devoró. Esto es el desenlace trágico. Mejor sería recordar el final del primer cuento, en que el mono fué mas avisado que el cazador.—Pablo Ginty.

BAILE DE CORTE EN VIENA

La prensa de Viena da cuenta del gran baile de Corte revivido en el Palacio de Hofburg, con motivo de la presentación en sociedad de las archiduquesas Isabel y María Ana.

Tuvo efecto la fiesta en el salon llamado de la *Redoute*. Al dar las nueve hizo su aparición en la sala el emperador Francisco José, llevando del brazo á la duquesa de Cumberland.

El soberano vestía uniforme de capitán general. Formaban la comitiva imperial las archiduquesas María Josefa, Estefanía, María Anunziata, Alicia de Toscana, Isabel María, Isabel Amalia, Ana, Margarita María, María Cristina y María Ana; princesa María Lucía de Cumberland; archiduques Francisco Fernando, Otto, Fernando Carlos, Ludovico Victor, Leopoldo Fernando, José Fernando, Pedro Fernando, Enrique Fernando, Federico y Reniero.

Después de la familia imperial se guían el Nuncio apostólico y el cuerpo diplomático, presidido por el príncipe de Eulenberg.

Hizo los honores de la fiesta la archiduquesa María Josefa teniendo sentadas á derecha é izquierda á la duquesa de Cumberland y archiduquesa Estefanía.

Fué inaugurado el baile por las archiduquesas María Anunziata é Isabel, teniendo por parejas al conde Szechenyi y al conde Fernando de Kimky.

El emperador conversó animadamente con varios individuos del cuerpo diplomático y otros invitados.

Los embajadores hicieron la presentación al soberano de los nuevos secretarios y agregados á las embajadas respectivas.

Entre las damas presentadas á la archiduquesa María Josefa, se hallaban las condesas de Sprzenstein-Montfort, Starhemberg-Larish, Hoyu-Thurn, Warmbrandt-Schomburg, Hardegg-Gudenus, Esrhazy, Borghere-Aldobrandini, Almeida-Hohenlohe, Rumerskirch y baronesa de Apfaltrern-Prandau.

Las *toilettes* que mas llamaron la

atencion, y que menciona especialmente la prensa vienesa, fueron: la de la archiduquesa Estefanía, que llevaba un espléndido traje de brocado de plata, con adornos de encajes Chantilly; las archiduquesas Isabel, Margarita y María Ana, que hacían su presentación, vestían de blanco, un tul *pailleté*, con adornos de pequeños grupos de perlas.

La archiduquesa María Josefa, *toilette* de color crema y encajes de Alençon; las archiduquesas María Anunziata é Isabel María, trajes de brocado de plata, adornos de tul y grupos de flores encarnadas.

Tambien se hicieron notar los tocados de la princesa de Eulenberg, de la duquesa de Cumberland, marquesa de Lapriche, vizcondesa de Fontenoy, y otras damas del cuerpo diplomático.

La esposa del embajador del Japon se presentó con una original y costosa *toilette*; todo el traje se hallaba pintado á mano sobre riquísima seda, formando artísticas combinaciones de flores y pájaros.

LA INDUSTRIA JAPONESA

La lectura de informes de economistas, publicados últimamente, ponen en evidencia que las viejas naciones de Europa luchan incessantemente por aumentar su industria y su comercio, cuando se les hace en otra parte del mundo una concurrencia espantosa, como, por ejemplo, en el Japon, que será en breve inmensa colmena dedicada al en breve inmensa colmena dedicada al trabajo.

Los moradores que viven en los campos, los abandonan, ingresando en las poblaciones, que de esta suerte ven aumentar considerablemente el número de sus habitantes. Tokio cuenta hoy con una poblacion de dos millones y medio de almas; Osaka, con quinientos mil; etc., etc.

En todas las ciudades y arrabales se elevan hacia el cielo millares de chimeneas, que atestiguan la existencia de grandes fábricas, construidas y provisionadas según los progresos mas modernos. Citemos entre dichos establecimientos hilanderías de algodón, algunas de las cuales emplean 1.000 1.500 y hasta 2.000 obreros, haciendo sentir duramente á la fabricacion europea su concurrencia.

Es preciso ya contar con los países jóvenes al ocuparse de las soluciones que se propongan en los problemas económicos y sociales que nos preocupan.

Se hace, pues, necesario que el desarrollo de la industria y el comercio de los pueblos que han llegado tardamente al progreso se tengan muy presentes al metodizar y regir nuestra existencia económica.

NOTICIAS

París.—El «Diario de Colmar» dice que los rusos han concentrado ya un ejército de 15.000 hombres á 80 kiló-

metros del Herat. Añade que no sería de extrañar que Francia, Rusia y Alemania acabasen por ponerse de acuerdo para una acción común, en vista de la actitud agresiva de Inglaterra, en la cuestión del apresamiento de varios vapores, so pretexto de que conducían armas con destino á los boers.

Londres.—Según los datos oficiales publicados por el War Office, las bajas que experimentaron los sitiados de Ladysmith en el combate del día 13, ascienden á 14 jefes y oficiales muertos y 26 heridos, y 135 soldados muertos y 244 heridos.

La administración de la Asistencia pública en París vá á tener en sus cajas el enorme ingreso de 10 millones de francos por legado testamentario de un Sr. Debrouse, que ha fallecido en Noviembre último dejando una fortuna de 25 millones.

De este respetable capital percibirá su madre la cuarta parte; un millon es para el Instituto de Francia, y despues de satisfacer otros legados le queda á la Beneficencia pública la cantidad antes dicha. Por derechos de transmisión percibirá el Estado mas de tres millones.

El Sr. Debrouse ha dejado también determinado como han de invertirse los dineros de la Beneficencia.

Existe en París un hospital fundado por una hermana de este generoso donante, y ese establecimiento ha de aumentarse en lo doble de lo que hoy es. Actualmente contiene doscientas camas para ancianos de ambos sexos, y este número se duplicará.

El hospital Debrouse se sostiene actualmente con las rentas de un capital de 5 millones y medio de francos que destinó á este fin benéfico la testadora.

Es espantosa la narración del crimen cometido por una mujer loca en París, y del cual fueron víctimas sus hijos.

Esta madre venía desde hace tiempo presentando síntomas de enajenación mental, que el día 9 se acentuaron de una manera lamentable.

A cosa de las cuatro de la tarde regresaron de la escuela las niñas, una de siete años y otra de 5, y poco despues los transeúntes que pasaban por la calle de Robert-Fleury vieron á la mujer Boillot en la ventana, que tenía suspendida en el aire á su hija mayor, á la cual dejó caer, estrellándose la pobre criatura el cráneo contra las piedras.

Mientras los espectadores del horrible drama se lanzaban á coger aquel cuerpo, ya cadáver, reapareció la madre en la ventana con la segunda hija, que lanzaba agudos gritos y se debatía contra las manos que la sujetaban.

Bien pronto el cuerpo de la tierna criatura cruzó los aires y vino á dar en tierra, entre los alaridos de horror de la espantada muchedumbre.

Consumado este segundo hecho, la mujer Boillot montó sobre el alféizar de la ventana, y se lanzó á la calle, resultando con ambas piernas rotas y fracturado el cráneo, expirando pocos momentos despues.

A poco llegaba á casa el infeliz Boillot, cuya desesperación no tenía límites, porque era hombre que adoraba á sus hijas.

El ministro de la Guerra del Reino Unido acaba de expedir un decreto señalando las pensiones que han de dis-

frutar durante la campaña las familias de los soldados que marchan al Africa del Sur, ya pertenezcan al ejército regular ó á los movilizados y voluntarios.

Las esposas de los individuos de tropa percibirán, según la clase á que éstos pertenezcan, pensión diaria, desde un chelin y un penique hasta dos chelines tres peniques. Los hijos tendrán derecho á un haber de dos peniques.

Todas estas pensiones serán concedidas á las familias que no habiten en los cuarteles. En el caso de que disfruten de alojamiento, se concede carbon, luz y cuatro peniques diarios á la mujer y penique y medio á cada uno de los hijos.

El «Petit Bleu» refiere esta graciosa historieta:

«Con motivo de la pasada festividad de Pascuas, la reina de Bélgica quiso sorprender con un bonito regalo al hijo de un palasiego muy conocido.

La auguste dama mandó comprar un loro, que fué escogido entre los mas hermosos y mejor amaestrados. El vendedor aseguró que no dejaba nada que desear la educación del animalito; pero apenas había sido instalado éste en el palacio, comenzó á gritar con estridente voz: «¡Abajo el rey de carton! ¡Viva la República!»

Prodújose un escándalo mayúsculo. Hubo quien quiso asesinar al desvergonzoso loro; mas cuando la reina supo lo sucedido, tuvo clemencia y la cosa no pasó á mayores. Fué necesario, sin embargo, modificar la educación del pajarraco, lo cual no dejaba de tener sus dificultades. Al fin parece que se ha metamorfoseado, y en la actualidad se desgañita diariamente, gritando: «¡Viva el rey! ¡Viva la reina!»

Dice un periódico de Zuiza:

«El rescripto Imperial que confiere al conde Mouravieff el título de ministro de Negocios extranjeros de Rusia está redactado en los términos mas halagueños para este diplomático que desde su entrada en los negocios (al principio de la cuestión cretense), ha dado infinitas pruebas de capacidad y celo. Se le felicita sobre todo por la afortunada resolución dada á este asunto, de difícil arreglo, que concilia de una manera muy satisfactoria los intereses de los cretenses, deseosos de vivir sujetos á sus propias leyes, con el respecto debido á la integridad del Imperio otomano.

Los progresos de la influencia rusa en la China y la feliz toma de posesión de Port-Arthur, prenda de la amistad y de la confianza del Hijo del Cielo figuran también en primera línea en la hoja de servicios del nuevo ministro, servicios que ha coronado el afortunado éxito de la Conferencia de la Haya, que han realizado un alto pensamiento filantrópico grato al corazón del Soberano.»

Los partidos políticos de Noruega se preparan vigorosamente para las elecciones legislativas que habrá este año. La campaña electoral será muy empeñada. Los conservadores que, vencidos en las últimas elecciones, forman hoy la minoría, increpán á los radicales por haber hecho varias promesas á los electores tocante á la consecuencia de la independencia respecto de Suecia.

Los radicales, por su parte, contestan que ellos han obtenido á lo menos el derecho de usar una bandera distin-

ta los buques de comercio de Noruega y que este primer triunfo les alienta á continuar la lucha por la independencia del país.

Los noruegos, que esperaban encontrar en el nuevo ministro comuna de Negocios extranjeros cierta simpatía, han sufrido un desengaño. M. de Lagerheim, en una entrevista que ha tenido con redactor noruego se ha manifestado absolutamente contrario á la separación de los dos reinos en cuanto á la representación diplomática en el extranjero.

Un estadista austriaco ha reunido los siguientes curiosos detalles sobre los matrimonios y divorcios en los diferentes Estados europeos.

Según él, Servia puede vanagloriarse de ofrecer cada año el mayor número de recién casados ó sea de veinte por cada mil habitantes; le siguen Hungría con diez y ocho, Sajonia con diez y siete, y Alemania y Austria con diez y seis.

El Japon, según la estadística oficial, figura también en la proporción de diez y siete por mil; pero hay que tener en cuenta que en aquel Estado existe la perversa costumbre de contraer matrimonio como quien dice á prueba, de volviendo el marido la mujer en caso de no convenirle.

Los años 1871 75 representan las cifras máximas, disminuyendo el número de matrimonios en los años siguientes, para volver á aumentar en esta última decena del siglo, llegando la proporción en Alemania y Austria á la cifra de 16,8 por mil. El número de viudos y de viudas que vuelven á contraer matrimonio es crecido, sobre todo en Austria.

En cuanto á los divorcios, existe la misma proporción en Francia que en Prusia, ó sea 80 por cada 100 000 matrimonios existentes; en Austria la proporción es solamente de 20, y en Hungría de 30. Respecto á las capitales, vemos asimismo á Paris y Berlin obtener la misma proporción. Berlin cuenta anualmente 302 divorcios sobre cien mil matrimonios; Paris 362; Viena 190, y Buda-Pesth 45. En cambio gana el record Copenhague con la crecida cifra de 572.

Gacetilla

El telégrafo nos ha transmitido hoy la noticia del fallecimiento del afamado Médico Dr. Calderín, ocurrido repentinamente en Madrid á las once de la noche de ayer.

Era el Dr. Calderín facultativo de reconocido mérito y de recomendables cualidades personales, y que por ambos conceptos mereció el aprecio general en esta ciudad, en la que se conserva grata memoria de su corta estancia en la misma hace ya algunos años. Al enviar á su señora hija D.^a Luisa é hijo político nuestro querido amigo Dr. D. Antonio Martín nuestro mas sentido pésame, hacemos votos para que el Señor haya acogido en su amoroso Seno el alma del Dr. Calderín.—(Q. E. P. D.)

Terminaron por fin los molestos días de vientos huracanados y fria temperatura, que han persistido desde los primeros días del actual mes, habiendo sido el día de ayer relativamente apacible, y el de hoy es de sol espléndido,

templado ambiente y aspecto primaveral.

Ha fallecido en Barcelona el señor D. Juan Sanllehy y Metjes, Doctor en Medicina y Cirujía y Presidente de la Academia Médico Homeopática de aquella ciudad.—Q. E. P. D.

Cumplidos los cinco días de arresto por insolvencia de una multa que le fué impuesta, hoy ha sido puesto en libertad uno de estos vecinos.

Habiendo llegado á Ciudadela, procedente de Barcelona, el féretro conteniendo el cadáver de D. Francisco Pirris Xalambri, previas las debidas autorizaciones, en el día de ayer fué trasladado, para su sepelio definitivo, al Cementerio de aquella ciudad, habiendo concurrido al fúnebre acto, numeroso gentío de todas las clases sociales en demostración del general aprecio en que se le tenía.

El sábado 27 tendrá lugar en el teatro-casino «El Progreso» de San Luis una escogida función por la Compañía del Teatro Principal de Mahon.

Q. E. P. D.—Esta tarde ha sido conducido á la última morada, el cadáver de la anciana Sra. Juana Ana Femenías y Roca, tia materna de nuestros queridísimos amigos D. Francisco y D. Juan Hernandez Sanz, á quienes, lo mismo que á toda la familia de la finada, enviamos nuestro pésame.

CONCURSO

Se invita á todos los fabricantes de calzado de esta población á quienes convenga, á presentar en las oficinas del Batallon de Artillería, modelos de zapatos para tropa, dentro de las condiciones de reglamento. Cada tipo irá acompañado de su precio y del nombre del fabricante.

TEATRO PRINCIPAL

LA FUNCION DE BENEFICENCIA

Tomamos la pluma bajo el dominio de una impresión sumamente agradable, motivada por el ideal del alma; de la liberalidad de caridad en obsequio de esos niños que por capricho de la suerte no tienen padres, y de esos ancianos y enfermos que se hallan en los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad, en cuyo amparo y para que ese sentimiento nobilísimo aparezca tangible y se grabe en la memoria, es práctica anual del Ayuntamiento la iniciativa de un beneficio en espectáculo teatral de atractivo y variedad; obra de instintos tan elevados que siempre tiene franco éxito, y á la que respondieron anoche muchos corazones ardientes de sentimiento humanitario; ofreciendo caracteres extraordinarios nuestro Coliseo, y un aspecto precioso, solemne y brillantísimo, en concurrencia numerosa, selecta y elegante sin distinción; no recordándose haberse reunido en butacas tanto contingente del bello sexo; resultando de vistoso efecto la sala al reflejo de las luces en el plumaje y flores de diferentes colores de los sombreros. Todo rebosaba entusiasmo; todo se asociaba, y no es vano elogio.

Al objeto primordial de la velada, uníase el aliciente de saborear la *reprise* de las comedias, *El pañuelo*

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispépsias, (pereza de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

Se vende en la Farmacia Callo!, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

blanco, y Los Hugonotes, para apreciar mejor todo su colorido y admirar nuevamente al niño Gonzalito Llorens, á la señora Garrigós, y al Sr. Gonzalez, de los cuales aún está fresco el éxito que obtuvieron con la representación de dichas producciones en sus beneficios; cuyos artistas no tienen el don, tienen la excelencia del arte: el primero, porque encanta en sus seis años de edad y no se encontrará otro que finja tan á lo vivo el personaje Rosita, ideado por Blasco. No bordó el pañuelo blanco, porque no es labor de su sexo, pero sí materialmente el personaje, á la perfección artística; resultando admirable en las situaciones difícilísimas para una criatura que adivina los pecadillos de un padre y el desconsuelo y enojo de una madre celosa; sosteniendo expresivos diálogos en las diferentes escenas, cordialísimas miradas de afecto, y ósculos, que emocionaron el alma.

Fué aplaudido con frenesí, llamado á escena y obsequiado con dulces, confites y monedas de plata.

La señora Garrigós, puso otra vez de manifiesto sus privilegiadas dotes de actriz, dando alto relieve al papel de Clara, cuyo personaje se enamora con toda el alma (¿) y donosura; asiste á hurtadillas á los bailes, á pesar de tener por cónyuge un veterano general; mariposea pegajosamente; entra en todas partes; no ignora los pasos del conde; se hace íntima amiga de la condesa, y descubre la procedencia del pañuelo que motiva los celos, forjando por fin la farsa del que bordó la condesita, para la renovación de la amistad del matrimonio; y tan delicada y exquisita fué la labor de la señora Garrigós, posesionándose de la urdimbre con una ficción, miradas furtivas, ademanes y tono de voz tan en carácter, á la escena; que en algunas arrebató al público, haciéndolo cegar en nutridos y cariñosísimos aplausos, y la llamada por duplicada vez al palco escénico.

La señora Castillo, identificó bastante bien, con tono y acción, el papel de la condesa desconsolada; el cariño de madre y esposa; los suspiros por la ligereza de cascos del conde constituido en Tenorio; el disimulo y satisfacción al conquistar de nuevo la amistad y renuncia de su esposo á los niños; labor que fué muy celebrada por el público.

El papel del Conde, franco en su trato, sencillo en costumbres, chiflado y enamorado de todas las mugeres como un loco, que abandona su casa y familia, hasta que llega á substraerse de la sugestión que produce la vida de las nebulosas y abraza á sus hijos; fué interpretado por el Sr. Martínez, mucho mejor que la otra noche.

En la comedia Los Hugonotes, otra de tantas que se desarrollan á lo vivo en muchos hogares domésticos, que tan bien ha trasladado al teatro D. Miguel Echegaray, hicieron un gratisimo cuarteto artístico, las señoras Castillo y Garrigós, y los señores Martínez y González. La primera interpretando á las maravillas, la virtud, la moral, la conciencia recta, las desazones, aspavien-

tos y beatitud del personaje D.ª Virtudes. La segunda confirmando su fama de buena actriz en el papel de la tiple Leopoldini. El tercero muy bien haciendo el veterano coronel que con frescuras de lenguaje atiza las pasiones de libertad y desenfreno; y el último estuvo con perfección y tino en el papel del viejo D. José; en el que sin agotar la vis cómica que le caracteriza, retrató el personaje que vuelve al bullicio, á los vicios y excesos de su juventud; proporcionando á los espectadores ratos agradables con los gestos y chistes que hizo brotar espontáneos.

Fué frenéticamente aplaudido. ¡Bravisímo!... señor Gonzalez; estaba V. en carácter para el papel, y admiro que en su avanzada edad pueda resistir ese tragin constante y correr esas juergas, aunque sea de mentirigillas.

El señor Barbosa y la señorita Diaz, fueron intérpretes de Cándido y Mariquita haciendo resaltar cuanto pudieron la gatzmoñería y recato finjido.

Y para que el espectáculo fuese más saliente, contribuyó la brillante música del Regimiento de infantería de Baleares núm. 2, que dirige D. Leon Perez, ejecutando de un modo excelente la sinfonía de la ópera Campanone, del maestro Mazza; con mucha inspiración la fantasía de la ópera de Mascagni, Cavalleria Rusticana; la fantasía sobre motivos de la ópera La Africana, y la conjura y bendición de los puñales de la ópera Los Hugonotes, del compositor Meyerbeer; arrancando aplausos al final de todas ellas.

Resultó, pues, una velada muy agradable y deliciosa, que será de recuerdo por lo suntuosísima y brillante; en fin, una solemnidad inusitada á la que ha contribuido con especialidad el elemento militar por el impulso y noble deseo que la forjó.—A. P.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

En cumplimiento de lo acordado por este Ayuntamiento, se publica á continuación la cuenta de lo recaudado y satisfecho por la Comisión gestora para la confección de una bandera de combate destinada por el pueblo de Mahon al crucero «Cristóbal Colon», la cual fué aprobada por dicha Corporación en sesión de 19 del corriente mes:

RECAUDADO	
	Plas.
Por suscripción pública, según las listas publicadas en los periódicos de la localidad	5 519'75
SATISFECHO	
Gastos del viaje de D.ª Otilia Orfila á Barcelona para la compra de material	73'00
Costo de un telegrama, con la contestación pagada que don Francisco Hernandez Sanz dirigió á D. José M.ª Ristori, Teniente de Navío del Acorazado «Vizcaya», en el Ferrol, pidiéndole algunos datos sobre la bandera de combate de dicho buque	3'30
A los Sres. D. Pedro Serra y Hermano de Barcelona, por	

una factura de seda	75'69
A los Sres. Arenas y C.ª de Barcelona, por una factura de canutillo, hilo rizado, torzal y grama	349'69
A los Sres. D. Pedro Serra y Hermano de Barcelona, por otra factura seda	147'00
A D. José Malvey, de Barcelona, por costo de la tela de su rahi seda extra, según factura	1 825'00
A D. Jaime J. Colem por unos telares para el bordado de la bandera y tela y listones para el dibujo del escudo	21'80
A los Sres. Arenas y C.ª de Barcelona, por una factura camaraña, hilo alpacado, conutillo plata y oros	179'00
A D.ª Otilia Orfila, por varios efectos según cuenta	16'00
A D.ª María Buenaventura por una factura tela de hilo del país	13'00
A los Sres. V.ª Orfila Cert y C.ª, de Barcelona por gastos despacho de un paquete según cuenta	0'75
A D. Pedro Gavilán por gastos de telegramas, propinas al camarero del vapor y otros según recibo	7'45
A los Sres. Pasarius Hermanos, por una factura bayeta, franella, rasete y otros	27'25
A D.ª Otilia Orfila por varios gastos menudos, según recibo	1'20
A la misma, por una cuenta de carton, papel de seda goma en polvo, papel blanco y de lija	3'85
A los Sres. Goñalons Carreras y C.ª por costo de los letras de 100 francos cada una que don Pedro Gavilán remitió á Mr. A. George de París, por valor de las perlas y piedad para la corona de la bandera	268'00
A D. José Morlá, por su trabajo de repartir B. L. M., cobrar cuetas de suscripción y otros según recibo	15'00
A los Sres. D. Pedro Serra y Hermano de Barcelona una factura de 10 metros cordón de seda regrueso	40'00
A los Sres. Arenas y C.ª de Barcelona por cuatro facturas de varios efectos, 21 y 28 Diciembre de 1897 y 4 y 12 de Enero de 1898	345'20
A los Sres. Goñalons Carreras y C.ª precio de 1/2 p. % por situar la anterior cantidad en Barcelona	1'75
A los Sres. Pasarius Hermanos, por una factura de varios efectos	11'99
A los Sres. Arenas y C.ª de Barcelona, una factura da varios efectos	85'16
A los mismos una id. id. id.	24'28
A los mismos una id. id. id.	21'32
A D. Pedro Gavilán, partes de París á ésta de las perlas y piedras, según recibo	8'25
A D.ª Otilia Orfila y á D.ª Juana Salas, por el trabajo de bordado de la bandera, según cuentas en las cuales se hallan asignados los nombres de las Señoras y Señoritas trabajaron y las horas de trabajo de cada una	13'71
A D. Pedro Gavilán, á cuenta de una factura de Plas. 22'65 de jornales para coser los pa-	

ñños de la bandera, algodón para el relleno agujas especiales, etc. según recibo

Total 5 519'75

RESUMEN

Importa lo recaudado 5 519'75
Id. lo satisfecho 5 519'75
Igual

Nota: Por no haber alcanzado los fondos, no se ha podido satisfacer á D. Pedro Gavilán el saldo de Plas. 8'94 de la última factura que figura en la anterior cuenta.—Mahon 9 de Junio de 1899.—El Tesorero.—Bartolomé Escudero.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y con especialidad de los señores suscriptores á este patriótico objeto.—Mahon 24 Enero 1900.—El Alcalde-Presidente, Guillermo Pons.

Ayuntamiento de Mahon

PRESTACION PERSONAL Formado el padron de la prestación personal para la conservación de los caminos vecinales de este distrito, correspondiente al año económico de 1899-900. Se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de quince dias, á fin de que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar.—Mahon 24 Enero 1900.—El Alcalde, Guillermo Pons Alzina.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Ntra. Sra. de la Paz y S. Timoteo obispo y mártir.

Santo de mañana.—La Conversion de S. Pablo apóstol y del beato Ramon Lull. Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Buena Nueva en Gracia.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

(Nos falta todo el servicio telegráfico que debía dar cuenta de las sesiones celebradas ayer por ambos Cuerpos Colegisladores, y que no hemos recibido.)

Madrid 24.

Londres.—El gefe de los liberales Lord Rosberry ha pronunciado un discurso afirmando que Inglaterra se vió precisada á declarar la guerra á las repúblicas del Sur del Africa, para combatir la inmoralidad y corrupcion que domina en la administracion de aquellos Gobiernos.

Las tropas inglesas siguen empeñadas en reñidísimos combates en Spion Kop, costándoles mucho trabajo desalojar á los boers de sus posiciones.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 24.—7 m. Fondeado «Ciudad de Mahon» al amanecer sin novedad.—Cabot.

Sociedades recreativas

La suscripción queda abierta en la Conserjería de dicho Teatro.

UNA PESETA

Suscripción a palco con invitación por media de la noche.

Gran baile de máscaras para el sábado

TEATRO PRINCIPAL

La Aurora Boreal

Centro Ciclista Mahonés

Se convoca junta general extraordinaria para el día 25 del actual, á las nueve de su noche, para resolver cual de los dos modelos de insignias debe adoptarse, los cuales se expondrán en dicha junta.

Caso de no reunirse el número reglamentario de asistentes, queda convocada por segunda vez para el día 28 del corriente, á las tres de su tarde, en la cual serán válidos los acuerdos que se tomen, sea cuál fuere el número de socios que asistan.

Se participa á los señores socios que la Junta Directiva ha acordado alquilar un local del casino «El Isleño», con carácter interino, el cual forma esquina con las calles Cifuentes y Pino y del que se tomará posesion el día 27 del actual.—Mahon 22 Enero 1900.—P. A de la J. D.—Sebastian Femenias Vellory, Srio. 23-24 25

Compañías y Sociedades

Banco de Mahon

Debiendo procederse al cange de las acciones del F. C. de Tarragona, Barcelona y Francia por títulos del F. C. de Madrid, Zaragoza y Alicante, este Banco se encarga de dicha operacion, con la comision de costumbre.

Las acciones depositadas en estas cajas serán mandadas al cange el 15 de Febrero próximo, á no mediar orden contraria de los señores depositantes, á quienes se suplica se sirvan transmitir antes de aquella fecha sus instrucciones, respecto á las fracciones que resulten, pues que el cange se verifica en la relacion de dos acciones Madrid-Zaragoza-Alicante por tres Tarragona-Barcelona y Francia.—Mahon 24 Enero de 1900.—Por el Banco de Mahon.—El Director-Gerente, J. J. Rodriguez. 3

Anuncio

Se desean vender unos cuantos enseres á propósito para un bodegon. En esta imprenta informarán. 1

Patatas francesas legítimas

Se venden á 9'50 pesetas los 40 kilos en Mahon, calle de los Frailes, núm 29 (Casa de Peni). 2

Operarios

Se necesitan en la imprenta de la calle del Bastion, número 39.

Ultimos dias de venta

GRAN BARATURA

POR RETIRARSE DEL NEGOCIO

A PRECIO DE FABRICA

se liquidan todos los géneros hasta el 14 de Febrero próximo, en que se cerrará definitivamente el establecimiento.

IMPORTANTE

A los comerciantes que compren partida se les concederá un plazo de 3 á 6 meses para el pago.

APROVECHAD LA OCASION

2 Hannover 2

TRAJES DE MASCARA

Se alquilan en la Guardarropía del Teatro y en el Casino Isleño.

Para vender

Lo están las casas núms. 28 de la calle del Comercio, 7 de la de Alayor, y 31 de la calle de S. Fernando.

Para informes, calle Sta. Teresa núm. 20.

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de las Moreras núm. 53.

Para informes en la misma. 7-7

TEATRO PRINCIPAL

2.ª del último abono

JUEVES 25 ENERO

á beneficio del segunda galan

JUEVES 25 ENERO

DON ENRIQUE LLORENS

EL CUAL TIENE EL HONOR DE DEDICARLA AL COMERCIO EN GENERAL

PROGRAMA

1.º. El drama en 3 actos y en verso del inspirado autor dramático, D. José Feliu y Codina titulado

LA DOLORES

REPARTO: Dolores, Sra. Garrigós.—Gaspara, Sra. Castillo.—Melchor, EL BENEFICIADO.—Lázaro, Sr. Martínez.—Patricio, Sr. Ginestet.—Rojas, Sr. González.—Celemin, Sr. Barbosa.—Justo, Sr. N.—Arriero, Sr. N. Rondalla Aragonesa, Acompañamiento, Cuadro Plástico final.

2.º EL BENEFICIADO obsequiará á los señores concurrentes con una RIFA, por la cual, regalará á cada uno de los tres números agraciados, una preciosa y elegante caja de pastillas del rico y renombrado JABON JAPONES.

Por cada entrada que se tome en taquilla, se entregará un billete con obcion á dichos regalos.

3.º. Por segunda y última vez se pondrá en escena por peticion de numerosísimo público, la graciosísima y aplaudida comedia en dos actos del festivo y popular autor D. Miguel Ramos Carrion, que lleva por título

La Careta verde

desempeñado por las Sras. Castillo y Gabaldon y los Sres. González, Barbosa, Ginestet, Portella, Llorens (B.) y el BENEFICIADO.

En obsequio al BENEFICIADO, tomará parte en la funcion la música del Regimiento Infantería de Baleares núm. 2.

A las 8 y media en punto.

PRECIOS

Palcos plateas sin entrada, 3'00 pesetas.—Id. principales sin idem, 5'25.—Id. segundos sin idem, 3'00.—Id. terceros sin idem, 2'00.—Butaca con entrada 1.—Silla con id., 0'75.—Entrada general 0'50.

NOTA.—En breve estreno de LA PILARICA.